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Assemblée générale ordinaire de 2022 
Procès-verbal 

 
 

L’assemblée générale ordinaire de la SFHS pour l’année 2022, régulièrement convoquée s’est tenue en 

deux temps :  

- d’abord le jeudi 16 décembre 2022, à partir de 18h30 à l’Ecole nationale des chartes (relayée en 

visioconférence), pour le rapport moral ; 

- puis, en raison de l’absence de la trésorière, souffrante, lors de la première réunion, le jeudi 19 janvier 

2023, exclusivement par visioconférence, pour le rapport financier. 

 

Première réunion (Activités et projets de la SFHS - 16 décembre 2022) 

34 adhérents ont participé à l’assemblée, physiquement ou par visioconférence :  

Yves Airiau, trésorier adjoint ; Mathias Auclair, membre du comité ; Alexander de Bertouch-Lehn ; 

Dominique Biendiné ; Clément Blanc-Riehl, vice-président ; François-Xavier Bon ; Matthieu Chaine ; Jean-

Luc Chassel, président ; Pierre Couhault , secrétaire général adjoint; Dominique Delgrange, secrétaire 

général ; Éloi Delbecque ; Matteo D’Henry ; Valérie Dumoulin ; Jean-Damien Généro ; Slawomir 

Gorzynski ; Martine Goupil ; Olivier Guérin ; Pierre Jaillard ; Jacques Jalouneix ; Jean-Vincent Jourd’heuil ; 

Daniel Keller, membre du comité ; Richard Leson ; Jean Loiret ; Laurent Macé ; Christian de Mérindol, 

membre d’honneur ; Fabrice Müllender ; Michel Nassiet ; Philippe Palasi, membre du comité ; Marinela 

Pop-Campeanu ; Yvan Rocher ; Christophe Rousseau-Lefebvre, membre du comité ; Clément Savary ; 

Caroline Simonet, vice-présidente ; Nicolas Vernot, secrétaire général adjoint. 
 

24 adhérents ont donné procuration :  

Marc Baronnet ; Arnaud Baudin, vice-président ; Jean Christophe Blanchard ; Daniel Bontemps ; Thomas 

Brunner ; Matthieu Casali ; Pierre-Jean Ciaudo ; Thomas Deleuil ; Jean Paul Desaive ; Marc Gil, membre du 

comité ; Hugues de Jouffroy-Gonsans ; Pierre Jugie ; Dominique Martin ; Rosario Morujao ; Michel Orcel ; 

Alban Pérès ; Bernard Piccarreta ; Jacques Poulet (en blanc) ; Emmanuel Rousseau, membre du comité ; 

Eliane Roos ; Louis Rozès ; Jean-Marie Van den Eeckhout ; Adeline Vaysset ; Hanno Wijsman. 

 

Le président, Jean-Luc Chassel, a ouvert la séance à 18h30. 

Il a d’abord rendu hommage à la mémoire des collègues récemment disparus :  

Le Professeur Philippe Contamine, membre de l’institut, grand spécialiste de l’histoire politique, 

militaire et nobiliaire de la fin du Moyen Âge, décédé le 26 janvier 2022, à l’âge de 89 ans, qui avait accepté 

d’être membre du comité d’honneur de la SFHS. 

Monsieur Georges Dusserre, conservateur honoraire du Musée départemental de Gap, le 15 juillet 2021, 

à l’âge de 91 ans. 

Monsieur Michel Teillard d’Eyry, président d’honneur de la Confédération internationale des sciences 

généalogique et héraldique, le 13 mai 2022, à l’âge de 81 ans. 

 

En raison de l’indisponibilité de la trésorière, Hélène Loyau, souffrante et alitée, l’ordre du jour a été 

limité au rapport moral et aux prévisions d’activités, et il a été décidé que les questions budgétaires seraient 

débattues lors d’une assemblée générale complémentaire, programmée le jeudi 19 janvier 2023. 



1. Le rapport moral de l’année 2022 a été présenté par Dominique Delgrange, secrétaire général. 

a. Les réunions mensuelles de la SFHS 

Perturbées par les mesures sanitaires édictées pour faire face à la pandémie depuis mars 2020, les 

réunions mensuelles de la Société ont été, dans un premier temps, remplacées par un programme de 

visioconférences. Cette formule a révélé un avantage significatif, en permettant à des adhérents éloignés de 

Paris de prendre une part active à nos réunions. Une fois la situation normale rétablie, il est apparu que nos 

conférences devaient désormais adopter une double procédure : rétablissement des réunions « physiques », 

notamment aux Archives nationales (salle d’albâtre du CARAN), que nous remercions de leur accueil ; 

accessibilité systématique de nos réunions, en visioconférence, de manière simultanée, pour nos adhérents 

empêchés d’assister physiquement aux réunions. 

Cette nouvelle procédure rencontre un grand succès, et nous remercions nos collègues Yves Airiau et 

Clément Blanc-Riehl, de l’aide technique qu’ils ont bien voulu fournir avec un grand dévouement pour 

résoudre les problèmes techniques de connexion par l’internet. 

Au cours de l’année 2022, la SFHS a pu ainsi proposer à ses adhérents et au public les conférences 

suivantes : 

- 17 février 2022 : « Héraldique ecclésiastique en Lorraine : L’apparition des armoiries des évêques de Metz 

(XIIIe-XIVe siècles) », par Jean-Christophe Blanchard, docteur en Histoire, ingénieur de recherche au 

Centre de recherche universitaire lorrain d’Histoire (Université de Lorraine – Nancy). 

- 21 avril 2022, « Le changement d’armoiries des ducs de Bretagne », par Michel Nassiet, professeur 

émérite à l’université d’Angers. 

- 19 mai 2022, « L’énigme du Lombard de Marly, ou l’aventure pittoresque du marbre de Lancelot de 

Parme », par Rudy Mahut, chargé de mission Patrimoine, ville de Marly-le-Roi. 

- 16 juin 2022, « L’emblématique du duc Charles Ier de Bourbon († 1456) et de la duchesse Agnès de 

Bourgogne († 1476) », par Jean-Damien Généro, ingénieur d’études au CNRS, Centre de recherches 

historiques (UMR 8558 – EHESS-CNRS). 

- 20 octobre 2022, « À propos du chirographe à la croix pour Saint-Martin de Pontoise (1177). Nouvelles 

données », par Christian de Mérindol, conservateur honoraire au Musée national des Monuments français, 

membre d’honneur de la SFHS, et « Iconoclasme d’état, vengeance ou « changement de propriétaire » ? La 

destruction des armoiries des seigneurs conjurés, en Artois 1569 », par Dominique Delgrange, secrétaire 

général de la SFHS. 

- 17 novembre 2022, « Le droit héraldique français : mirage ou réalité ? Le système héraldique français en 

2022. État des lieux et bilan critique », par Marc Baronnet, président assesseur à la cour administrative 

d’appel de Douai. 

Nous exprimons notre gratitude à tous les conférenciers qui ont bien voulu contribuer à l’activité 

scientifique de la Société. 

b. La Revue française d’héraldique et de sigillographie et les publications en ligne 

Grâce à la subvention obtenue du service interministériel des Archives de France au ministère de la 

Culture, la Revue française héraldique et de sigillographie a pu reprendre sa publication annuelle. Après le 

tome 90-91, années 2020-2021 (318 + 16 p. de planches en couleur) – le plus imposant de tous ceux édités 

par notre Société depuis sa fondation –, consacré aux Sceaux français de l’ordre de Prémontré (XIIe-début du 

XVIe siècle). Étude et catalogue, par nos collègues Arnaud Baudin et Clément Blanc-Riehl, avec la 

collaboration de Martine Plouvier et une contribution de Martine Fabre, le tome 92, année 2022, a été publié 

à la fin de l’année 2022.  

Ce tome 92 (152 p., dont 4 de pl. en couleur) comporte huit études de haute érudition sur les domaines 

relatifs à nos spécialités : « Constance de Courtenay, dame de Châteaufort, première Capétienne liliacée », 

par Yves Airiau ; « Les sceaux des cardinaux entre l’Italie et la France (XIIe-XVIe siècle). Types, modèles, 

manières », par Clément Blanc-Riehl ; « Sceaux et armes de Charles Ier de Bourbon et d’Agnès de 

Bourgogne », par Jean-Damien Généro ; « Un hommage et des petits dragons hirsutes. La matrice de sceau 

d’un seigneur provençal : Raimond de Mondragon (vers 1185) », par Laurent Macé ; « Héraldique et 

liturgie. Une bourse du XIVe siècle à motifs héraldiques au musée gruérien de Bulle », par Christian de 

Mérindol ; « Des partitions à d’hermine plain : le changement d’armoiries des ducs de Bretagne », par 

Michel Nassiet ; « Fers de reliure armoriés des XVIIe et XVIIIe siècles (suite : de H à L) », par Philippe 

Palasi ; « L’étrange dossier des sceaux paysans de Thiérache (1360-1387) », par Caroline Simonet. 



Parallèlement, la publication des Études en ligne de la Revue française d’héraldique et de sigillographie 

a été poursuivie de manière très active. Neuf nouveaux articles ont ainsi vu le jour en 2022 sur notre site 

internet : « Index Bascapé des communes », par Clément Blanc-Riehl, 4 p. ; « Commandes de sceaux 

normands, reconnaissance d’acquisition des sceaux aux causes de la châtellenie de Beaugency et contexte. 

De la conquête anglaise de la Normandie à la victoire de Patay (1418-1429) », par Daniel Bontemps,19 p. ; 

« On Japanese Merchant’s Marks (ie jirushi). Au sujet des marques de marchands au Japon », par Lilian 

Cailleaud, 27 p. ; « Persistance des vieilles coutumes sigillaires en Flandre. Un sceau plaqué sur un acte 

(1768) », par Dominique Delgrange, 4 p. ; « Transcrire la légende du sceau au XIXe siècle. La création de 

poinçons sigillographiques à l’Imprimerie nationale », par Délia Préteux, 12 p. ; « Emblèmes et conscience 

lignagère : les sceaux des Quincy au XIIIe siècle. Partie 1 : Saer IV et ses pairs », par Caroline Simonet, 

19 p. ; « Emblèmes et conscience lignagère : les sceaux des Quincy au XIIIe siècle. Partie 2 : Les Quincy-

Lincoln », par Caroline Simonet, 36 p. ; « Emblèmes et conscience lignagère : les sceaux des Quincy au 

XIIIe siècle. Partie 3 : Les Quincy-Ferrières », par Caroline Simonet, 33 p. ; « Bon pour Orient ». Les 

« marchands de merlettes » et la noblesse roumaine d’avant la Grande Guerre », par Tudor-Radu Tiron, 

22 p. 

De plus, deux nouveaux numéros de notre Chronique documentaire, principalement consacrée aux 

découvertes de matrices de sceaux, ont été mis en ligne au cours de l’année 2022 : n° 5, 48 p. (2022-1, juin) 

par Yvan Rocher, avec la collaboration de Clément Blanc-Riehl et de Laurent Macé ; n° 6, 38 p. (2022-2, 

décembre), par Yvan Rocher, avec la collaboration de Clément Blanc-Riehl et de Martine Fabre.  

Que tous les auteurs qui ont contribué à nos activités éditoriales, ainsi que les deux rédacteurs en chef de 

notre Revue, Arnaud Baudin et Caroline Simonet, soient chaleureusement remerciés et félicités de leurs 

œuvres. 

Enfin, la publication des actes du colloque de Cerisy de 2013 (Apposer sa marque. Le sceau et son usage 

autour de l’espace anglo-normand), trop longtemps retardée, notamment à cause de problèmes de 

financement, a commencé, sur le site internet de la SFHS, et sera poursuivie au début de 2023, sous une 

double forme (imprimée et en ligne). La SFHS et les Éditions du Léopard d’Or sont coéditrices de cet 

important recueil de 350 p., en grand format. 

Notre site internet, http://sfhs-rfhs.fr, dont Arnaud Baudin a la charge, confirme son audience. L’étude de 

Pierre Couhault, secrétaire général adjoint, confirme que notre site a fait l’objet de plus de 25 000 visites au 

cours de l’année 2022. Nos pages d’éditions en ligne sont naturellement les plus fréquentées. Comme au 

cours de l’année précédente, il faut souligner le nombre remarquable des consultations de l’ouvrage 

didactique d’Emmanuel de BOOS, Les armoiries. Lecture et identification, dont notre regretté collègue nous 

a confié avant son décès, en 2016, une nouvelle édition revue et augmentée (travail mené à bien par Arnaud 

Baudin et Pierre Couhault). De même, le recueil d’articles d’Yves Metman († 1999), notre regretté 

président d’honneur, Les sceaux. Trésor d’art et d’histoire, conserve tout son intérêt aux yeux du 

public depuis sa mise en ligne en 2013, par les soins de J.-L. Chassel et de Caroline Simonet. 

c. Les Lettres d’information de la SFHS 

Rédigées par J.-L. Chassel, avec le concours du bureau et des membres de la Société, cinq Lettres 

d’informations de la SFHS ont été diffusées en 2022 (n° 62 à 66). Destinées aux adhérents et au public, elles 

annoncent les différentes manifestations (expositions et colloques) intéressant l’héraldique, la sigillographie 

et l’emblématique. Elles ont également pour vocation de recenser l’ensemble de la bibliographie spécialisée 

et les publications susceptibles d’intéresser la recherche dans ces domaines. Ces Lettres sont 

systématiquement diffusées par courriel et sont archivées grâce au site internet de notre Société. Nous 

exprimons notre gratitude à tous ceux qui participent à cet effort de mutualisation des informations et des 

connaissances que la SFHS a vocation à promouvoir. 

d. La SFHS et les réseaux sociaux 

Créés au mois d’octobre 2020, les deux comptes Twitter et Facebook – qui s’ajoutent maintenant à nos 

pages du site Academia – n’ont cessé d’accroître leur audience en 2022. L’objectif de cette initiative est de 

relayer après du public les principales informations relatives aux activités de notre Société et à l’actualité 

scientifique des domaines auxquels nous nous attachons. Le compte Facebook, dont Dominique Delgrange 

est responsable, a maintenant plus de 800 abonnés. Quant au compte Twitter, dont Arnaud Baudin et Laurent 

Macé sont les animateurs, il a dépassé les 1400 abonnés. 



Il est important de souligner le caractère international de l’audience acquise par notre Société grâce à ses 

médias en ligne. Notre site internet fait notamment l’objet de fréquentes consultations depuis la Belgique, 

l’Italie, l’Espagne, le Portugal, le Royaume Uni et le Canada. Notre compte Twitter est régulièrement 

alimenté non seulement par des membres de grandes institutions d’archives et de bibliothèques françaises, 

mais aussi d’institutions américaines, italiennes et espagnoles… La SFHS est heureuse d’être au centre de ce 

« marché international » des connaissances sur les disciplines emblématiques ! 

Après discussion, le rapport moral a été approuvé à l’unanimité des membres présents et représentes. 

2. Admission des nouveaux adhérents 

En 2022, le comité a donné son agrément à l’adhésion de dix nouveaux adhérents :  

MM. Nicolas Aubin de Blanpré (Paris) ; Lillian Cailleaud (Canada) ; Matteo D’Henry (Paris) ; Jérôme De 

Sousa Pinto (Saint-Ouen-les-Vignes) ; Mme Juana Escandell-Proust (université de Majorque- Îles Baléares) ; 

MM. Benoît Fédérico (Dijon) ; Guillaume Leseigneur (Nantes) ; M. et Mme Sławomir et Ivana Górzyńsky 

(Bellerive-sur-Allier) ; M. Olivier Mattéoni (université de Paris-Sorbonne). 

Nous sommes également heureux d’annoncer à nos adhérents que, à la demande du comité, le Pr Jean-

Claude Cheynet, grand spécialiste de l’histoire et de la sigillographie de Byzance, a accepté de devenir 

membre d’honneur de la Société. 

3. Prévisions d’activités pour 2023 

Un nouveau volume de la revue imprimée paraîtra en 2023 (t. 93). Ce volume prendra la forme d’un 

recueil d’études d’environ 180 p., sur différents sujets et différentes périodes de l’histoire de l’emblématique. 

Au sommaire, figureront, sous réserve, des articles de : François-Xavier Bon et Alban Pérès (sur les pendants 

de harnais armoriés), Jean-Paul Desaive (sur les armoiries des frères Daimbert de Seignelay et Ferry de 

Cudot, au XIIIe siècle), Yann Franchet (sur les sceaux de l’officialité de Strasbourg), Luisa Gentile (sur les 

brevets d’armoiries délivrés par les ducs de Savoie), Michel Nassiet (sur l’Armorial Wijnbergen), Philippe 

Palasi (suite de sa chronique sur les fers de reliure armoriés du XVIIIe siècle), Christophe Rousseau-Lefebvre 

(sur les sceaux et armoiries des évêques d’Urgell), Nicolas Vernot (sur les armoiries d’Arinthod). 

Plusieurs Études en ligne et de nouvelles livraisons de la Veille documentaire sont également en 

préparation et viendront enrichir notre site internet 

La publication des actes du colloque de Cerisy sera achevée dans le courant du premier trimestre de 2023. 

Par ailleurs, trois projets de journées d’étude ou de colloque, dont la SFHS pourrait prendre l’initiative ou 

auxquels elle pourrait s’associer, ont été envisagés pour les temps à venir :  

- Le réemploi d’intailles antiques dans les sceaux médiévaux et modernes. 

- Une source de l’histoire de l’emblématique à explorer : les pendants de harnais armoriés et vervelles. 

- L’héraldique contemporaine des personnes et des collectivités. 

 

Après discussion des prévisions d’activités, l’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré close la 

séance à 20h. 

 

Deuxième réunion (questions budgétaires – 19 janvier 2023) 

Le budget de la Société n’ayant pas été examiné lors de la réunion du 16 décembre, une assemblée 

générale complémentaire a été régulièrement convoquée le jeudi 19 janvier 2023, à 17 heures, exclusivement 

par visioconférence.  

22 adhérents étaient présents : Yves Airiau, trésorier adjoint ; Ferdy-Hermes Barbon ; Marc Baronnet ; 

Arnaud Baudin, vice-président ; Anne Behaghel ; Clément Blanc-Riehl, vice-président ; Lilian Cailleaud ; 

Jean-Luc Chassel, président ; Dominique Delgrange, secrétaire général ; Dominique Devaux ; Guillhem 

Dorandeu-Bureu ; Pierre Jaillard ; Daniel Keller ; Laurent Macé, conseiller de la rédaction ; Christian de 

Mérindol, membre d’honneur ; Michel Nassiet ; Yvan Rocher ; Yvan Rocher ; Eliane Roos ; Christophe 

Rousseau-Lefebvre, membre du comité ; Caroline Simonet, vice-présidente ; Ambre Vilain, membre du 

comité. 

10 adhérents ont donné pouvoir : Mathieu Casali ; Pierre-Jean Ciaudo ; Thomas Deleuil ; Jean-Paul 

Desaive ; Serge Gravet ; Pierre Jugie ; Raymond Lévy ; Hélène Loyau, trésorière ; Michel Orcel ; Nicolas 

Vernot, secrétaire général adjoint. 

Toujours empêchée par des problèmes de santé, la trésorière, Hélène Loyau, n’a pu prendre part à la 

séance et a confié la présentation des comptes au président, au secrétaire général et au trésorier adjoint. 



1. Budget de l’année 2022 

a. Recettes 

Cotisations de l’année 2022 et arriérés :      1 840,00 € 

Subvention SIAF :         2 000,00 € 

 

Total des recettes :         3 840,00 € 

 

b. Dépenses 

Frais de tenue de compte (La Banque postale) :         131,30 € 

Assurance responsabilité civile (MAIF, avril-décembre) :        68,80 € 

Frais courants :             150,00 € 
 (reprographie et expédition de la Lettre information, envois divers, 

enveloppes, étiquettes, timbres, petit matériel de bureau) 

Location de salle (à l’Ecole nationale des charte) :        540,00 € 

Maintenance et hébergement du site internet (Rapidomaine) :       108,00 € 

 

Impression de la Revue, t. 92 (Éditions du Léopard d’Or) :    6 000,00 € 

Illustration de la Revue, t. 92 (Musée Dobrée, Nantes) :        75,00 € 

 

Total des dépenses :        7 073,10€ 

 

Excédent des dépenses         3233,10 € 

 

Au compte courant de la SFHS, le 4 janvier 2022 : 16 694,16 € 

Au compte courant le 31 décembre 2022 : 9 357,31 € 

 

Au cours de l’exposé qui a suivi la présentation des comptes, la trésorière a attiré l’attention sur la hausse 

générale des frais d’impression de la Revue (notamment, l’augmentation des coûts du papier), ainsi que des 

frais de livraison par camion jusqu’à Paris.  

Elle a également regretté l’insuffisante rentrée des cotisations au cours de l’année 2022. La SFHS n’est 

pas la seule société savante à souffrir de ce problème qui explique en large part l’excédent des dépenses au 

cours de l’exercice 2022. Elle a souhaité qu’une circulaire spéciale soit adressée à tous les adhérents pour 

leur rappeler la nécessité de s’acquitter fidèlement et ponctuellement de leur obligation. 

Après discussion, le budget de 2022 a été adopté à l’unanimité des adhérents présents par visioconférence 

ou représentés. 

2. Quitus des comptes de l’année 2022 

Le quitus des comptes de la trésorière pour l’exercice 2022 a été voté à l’unanimité des présents et 

représentés. 

3. Montant des cotisations pour 2023 

Deux propositions ont été présentées et discutées :  

- celle favorable au maintien du montant actuel, inchangé depuis de nombreuses années (tarif plein de 40 €, 

tarif spécial de 15 € pour les étudiants, personnes de moins de 26 ans ou à la recherche d’un emploi). 

- celle favorable à une augmentation (tarif plein de45 €, tarif spécial de 20 €), pour contribuer à faire face à 

l’alourdissement des charges éditoriales de la Société. 

L’Assemblée générale a décidé de reconduire en 2023 le montant actuel (28 voix pour, 4 voix contre). 

 

L’ordre du jour étant épuisé, le président a clos l’assemblée générale complémentaire à 18h15, la réunion 

se poursuivant par la présentation du récent ouvrage de Pierre Bureau : Les matrices de sceaux en ivoire de 

morse. Histoire symbolique d’un objet d’exception (X
e-XV

e siècle). 

 

Certifié sincère et véritable, 
Paris, le 29 janvier 2023 
Jean-Luc Chassel, président 
Dominique Delgrange, secrétaire général 


